



Education and Culture DG

Lifelong Learning Programme



Ενημερωτικό Δελτίο 04/2009

ΔΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΜΕ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΡΙΕΣ ΠΟΥ ΕΙΣΕΡΧΟΝΤΑΙ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

Αυτό είναι το τέταρτο ενημερωτικό δελτίο για το διεθνές πρόγραμμα Leonardo da Vinci (LLP-LDV-TOI-07-AT-0009) “**PreQual steps**” που διεξάγεται από 5 κράτη εταίρους (maiz - Αυστρία, Sofia - Τσεχική Δημοκρατία, IEPALA - Ισπανία, DemNet - Ουγγαρία, Antigone - Ελλάδα).
<http://www.prequalsteps.maiz.at>

Ο σκοπός του είναι να επισημάνει τρέχουσες πληροφορίες και αποτελέσματα των δραστηριοτήτων του προγράμματος και να κοινοποιήσει θέματα που σχετίζονται με τη γυναικεία μετανάστευση, την εργασία, καθώς και τον τομέα της υγείας και πρόνοιας στα πλαίσια της Ε.Ε. από την οπτική γωνία των οργανισμών των γυναικών μεταναστριών.

Σε περίπτωση που δεν επιθυμείτε να λαμβάνετε τα ενημερωτικά δελτία, παρακαλούμε να στείλετε mail στο leonardo@maiz.at.

Περιεχόμενα:

1. PreQual – καινοτόμος κατάρτιση για γυναίκες μετανάστριες : εμπειρίες σε νέα ευρωπαϊκά κράτη-μέλη
2. Τελικά συμπεράσματα και προοπτικές σε όλες τις χώρες εταίρους
3. ΝΕΑ: Δύο προς δημοσίευση βιβλία σύντομα
4. Ανακοινώσεις και δραστηριότητες: Τελικό συνέδριο στη Μαδρίτη

Πρόγραμμα Leonardo da Vinci – Μεταφορά της καινοτομίας
Διάρκεια 1 Νοεμβρίου 2007 – 31 Οκτωβρίου 2009

+++++

Ενημερωτικό Δελτίο PreQual steps 04/2009

1. PreQual – καινοτόμος κατάρτιση για γυναίκες μετανάστριες: εμπειρίες σε νέα ευρωπαϊκά κράτη μέλη κα συστάσεις

Μετά την άκρως επιτυχημένη υλοποίηση ήδη οκτώ μαθημάτων PreQual σε Αυστρία, Ελλάδα, Γερμανία, Ιταλία και Ισπανία, τα μέτρα κατάρτισης για την κατάρτιση των γυναικών μεταναστριών που επιθυμούν να εισέλθουν στον τομέα της υγείας και πρόνοιας πραγματοποιούνται τώρα επιτυχημένα, και για πρώτη φορά, σε νέα ευρωπαϊκά κράτη μέλη, στην Τσεχική Δημοκρατία και την Ουγγαρία. Τα άρθρα που ακολουθούν από τις οργανώσεις εταίρους Sofia (Τσεχική Δημοκρατία) και DemNet (Ουγγαρία) δίνουν μια πρώτη ενδιαφέρουσα οπτική στις αποκτηθέντες εμπειρίες.

1.1 PreQual στην Ουγγαρία/ DemNet:

Η κατάσταση των μεταναστών είναι πολύ διαφορετική στα νέα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και είναι ιδιαίτερη στην Ουγγαρία συ σύγκριση με άλλα νέα κράτη μέλη. Μη-ούγροι μετανάστες αντιπροσωπεύουν ένα πολύ μικρό νούμερο και πολλοί μετανάστες ουσιαστικά μετακινούνται σε άλλες, κυρίως δυτικές, ευρωπαϊκές χώρες.

Το DemNet επομένως οργάνωσε διάφορα εργαστήρια στα οποία ειδικοί από το πεδίο της μετανάστευσης, καθώς και της αγοράς εργασίας του τομέα της υγείας και πρόνοιας συζήτησαν για τη δυνατότητα υλοποίησης και τη συνάφεια του προτεινόμενου σχεδίου του προγράμματος. Τελικά, το Κέντρο Υποδοχής προσφύγων στο Bicske ήταν σε θέση να προσφέρει ένα χώρο για τα μαθήματα και βοήθησε το ίδρυμα DemNet στην εύρεση γυναικών ενδιαφερόμενων για ένα διαπολιτισμικό εκπαιδευτικό πρόγραμμα με στόχο την είσοδο στην αγορά εργασίας. Το Κέντρο στο Bicske είναι ένα κέντρο για πρόσφυγες και είναι υπεύθυνο για τη διενέργεια προγραμμάτων ενσωμάτωσης και την παροχή δομών δυνατών να βοηθήσουν άτομα με εξακριβωμένο καθεστώς πρόσφυγα, στην προσπάθειά τους να χτίσουν μια καινούργια ζωή στην Ουγγαρία. Αυτό αποδείχτηκε επιτυχές και 8 γυναίκες δήλωσαν συμμετοχή στο διαπολιτισμικό πρόγραμμα.

Με το απευθυνθούμε ειδικά σε γυναίκες πρόσφυγες, διάφορες υποθέσεις και αρχές του PreQual steps απέκτησαν ιδιαίτερη συνάφεια και έγιναν άρα εργαλεία ενδυνάμωσης για αυτές τις γυναίκες στην αναζήτησή τους για προσωπική ακεραιότητα και διαπολιτισμική κατανόηση στα καινούργια τους πλαίσια.

Η δυναμική της ομάδας ήταν εντυπωσιακή. Οι γυναίκες αποτέλεσαν μία δυνατή ομάδα αυτό-υποστήριξης και το επίπεδο ομιλίας της ουγγρικής γλώσσας βελτιώθηκε πολύ γρήγορα. Εν τω μεταξύ, απέκτησαν σημαντικούς δεσμούς με τους εκπαιδευτές και την ομάδα στήριξης του προσωπικού του προγράμματος.

Το πρόγραμμα PreQual Steps στην Ουγγαρία εξελίσσεται με μικρά βήματα, αν και έχει ένα σημαντικό αποτέλεσμα ενδυνάμωσης σε αυτές τις γυναίκες.

1.2 Το PreQual στην Τσεχική Δημοκρατία / Sofia

Τα μαθήματα που έλαβαν χώρα στην Τσεχική Δημοκρατία υπογράμμισαν τον πλούτο και τις επαγγελματικές εμπειρίες των γυναικών συμμετεχουσών. Περισσότερο ενδιαφέρον έδειξαν στις ενότητες μαθημάτων στις οποίες ανακάλυψαν εντελώς καινούργιες γνώσεις, και οι οποίες τους έδωσαν μεγάλο περιθώριο για διαδράση και ανταλλαγή διαστάσεων οπτικής. Το εμπόδιο της γλώσσας ήταν ένα έντονο ζήτημα· οι γυναίκες σε αυτήν την ενότητα έδειξαν ενδιαφέρον για τις ιδιαιτερότητες της τσεχικής γλώσσας στην επικοινωνία και ζωηρό ενδιαφέρον να μάθουν τι υπήρχε «πίσω» από συγκεκριμένες εκφράσεις ή λέξεις. Όλες τους έδειξαν ενδιαφέρον για τη συνέχιση του μαθήματος της γλώσσας.

Οι εμπειρίες που αποκομίστηκαν κατά τη διάρκεια της πρακτικής άσκησης και των επισκέψεων

Ενημερωτικό Δελτίο PreQual steps 04/2009

σε διάφορους φορείς έδειξαν ότι οι γυναίκες μετανάστριες έχουν πραγματικά αυτοπεποίθηση όταν διαδρούν με πελάτες/ασθενείς και είναι σε θέση να κάνουν χρήση και να προσαρμόσουν τις υπάρχουσες κοινωνικές δεξιότητες σε νέο περιβάλλον. Οι φορείς που τις υποδέχθηκαν ήταν νοσοκομεία και κοινωνικοί λειτουργοί της υγείας και πρόνοιας.

Φαίνεται πιθανό το γεγονός ότι οι περισσότερες γυναίκες προέρχονται από το μπλοκ της πρώην Σοβιετικής Ένωσης να έπαιξε κάποιο ρόλο στην ευκολία προσαρμογής. Δουλέψαμε με γυναίκες μετανάστριες που είχαν παρόμοιες εμπειρίες συνολικά με τις δικές μας, και έτσι, κάποια από τα εμπόδια επικοινωνίας άρθηκαν.

Η τωρινή εμπειρία μας δείχνει ότι υπάρχει ένα κενό επικοινωνίας στο περιβάλλον της Ανατολικής, Κεντρικής και Δυτικής Ευρώπης, το οποίο μάλλον δεν έχει ακόμη εισαχθεί ως θέμα. Από την οπτική μας, συστήνουμε την ενσωμάτωση αυτού του θέματος στο ευρωπαϊκό επίπεδο συλλογισμού.

+++++

2. Τελικά συμπεράσματα και προοπτικές σε όλες τις χώρες εταίρους

Το PreQual διευκόλυνε την ανάπτυξη ενός εκπαιδευτικού μέτρου ικανού να μετατρέψει τις υψηλές συστάσεις του τρέχοντος κοινωνικο-πολιτικού δημόσιου διαλόγου για την πρόνοια, τη μετανάστευση και την εργασία και να παρέχει μία προοπτική επίλυσης καταστάσεων στις γυναίκες μετανάστριες. Το αποτέλεσμα είναι μια αναγνωρισμένη σύλληψη η οποία είναι ικανή να υλοποιηθεί διεθνώς. Έως τώρα έχει υλοποιηθεί επιτυχώς και αξιολογηθεί σε επτά ευρωπαϊκές χώρες. Κατά τη διάρκεια αυτού του προγράμματος, στηρίξαμε και ενθαρρύναμε πολλές γυναίκες και λάβαμε πληροφορίες από τις τοπικές αρχές ότι το μέτρο κατάρτισης θα είναι σε θέση να συνεχιστεί. Αυτή είναι πραγματικά μια θετική προοπτική η οποία πρόκειται να φέρει βελτιώσεις στις ζωές και τις πραγματικότητες των γυναικών μεταναστριών στην Ευρώπη μέσω της παροχής περαιτέρω εκπαιδευτικών προγραμμάτων που εξυπηρετούν τις γυναίκες μετανάστριες αντί να εξυπηρετούν μονομερώς τα ευρωκεντρικά και ηγεμονικά συμφέροντα.

Οι πλούσιες εμπειρίες που είχαμε κατά τη διάρκεια του προγράμματος και κυρίως κατά τη διάρκεια των πρόσφατων PreQual μαθημάτων στην Αυστρία, την Τσεχική Δημοκρατία, την Ελλάδα, την Ουγγαρία και την Ισπανία θα δημοσιευτούν σύντομα σε νέα βιβλία τα οποία περιγράφονται στη συνέχεια.

Ειδικοί από τα πεδία της υγείας, της πρόνοιας και της μετανάστευσης και πρόσφατοι συμμετέχοντες στο PreQual θα συζητήσουν περαιτέρω μελλοντικές προοπτικές καθώς και την επισκόπηση του PreQual και τα περιεχόμενά του κατά τη διάρκεια του διεθνούς τελικού συνεδρίου που είναι προγραμματισμένο για τις 2 Οκτωβρίου στη Μαδρίτη (βλέπε σημείο 4).

+++++

3. Δύο βιβλία προς δημοσίευση σύντομα

3.1 PreQual βασικά

Η κύρια εστίαση του PreQual είναι να παρέχει ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα το οποίο χαράσσει ένα δεσμό ανάμεσα στην αναδιάρθρωση της καθημερινής ζωής στην κοινωνία και την ικανότητα χειραφέτησης των γυναικών μεταναστριών μέσα στην Ευρώπη να δρουν ως υποκείμενα στα πλαίσια αυτής της διαδικασίας. Τα εκπαιδευτικά μέτρα ανταποκρίνονται στις πολιτικές της αγοράς εργασίας με ένα τρόπο χειραφέτησης, θέτοντας σε κίνηση διαδικασίες επαγρύπνησης και παρέχοντας ένα πλαίσιο για τις συμμετέχουσες των μαθημάτων προκειμένου να

Ενημερωτικό Δελτίο PreQual steps 04/2009

διερευνήσουν και να κάνουν πράξη διάφορους τρόπους δράσης ως υποκείμενα στα πλαίσια της κοινωνίας. Επιπλέον, το PreQual στοχεύει στη δημιουργία ενός κοινού εδάφους για όλες τις συμμετέχουσες (συμπεριλαμβανομένου και των εκπαιδευτών) για την ανάπτυξη στρατηγικών προκειμένου για την αλλαγή των προσωπικών τους καταστάσεων, καθώς και των συνθηκών μέσα στη γενικότερη αγορά εργασίας.

Με την καινούργια μας έντυπη έκδοση «PreQual βασικά», επιθυμούμε επομένως να παρέχουμε μια χειροπιαστή συνεισφορά παρουσιάζοντας παιδαγωγικές και μεθοδολογικές βάσεις, καθώς και τις κύριες θεματικές της δουλειάς μας στα πλαίσια του PreQual.

3.2 PreQual steps

Σε αυτό το έντυπο ηλεκτρονικής μορφής, προσπαθήσαμε να παρουσιάσουμε τις πολύ διαφοροποιημένες και ως ένα βαθμό ποικίλες διεθνείς εμπειρίες μας και, μέσω της παράθεσης παραδειγμάτων, να ενθαρρύνουμε την υλοποίηση των μέτρων τα οποία στοχεύουν στη στήριξη των γυναικών μεταναστριών στην πρόσβασή τους καταρτισμένης εργασίας. Οι εκθέσεις ανά χώρα γράφτηκαν από τους εκπροσώπους των οργανώσεων-εταίρων. Οι εκπαιδευτές, οι συμμετέχουσες των μαθημάτων, οι ειδικοί και οι συντονιστές των προγραμμάτων θα πρέπει να έχουν την ευκαιρία να παρουσιάσουν τις εμπειρίες τους από τη δική τους οπτική σκοπιά.

+++++

4. Τελικό συνέδριο στη Μαδρίτη

Από τις 30 Σεπτεμβρίου ως τις 2 Οκτωβρίου όλες οι οργανώσεις-εταίροι θα συναντηθούν στη Μαδρίτη για ένα τελικό συνέδριο.

Μερικοί από τα σημεία εστίασης του διεθνούς συνεδρίου εν συντομία:

1. 10.09 19:00 – 21:00 **Θέατρο** που ακολουθεί τη μέθοδο του Augusto Boal οργανωμένο από το σύλλογο MINKA/Μαδρίτη
2. 10.09 12:00 -14:00 Δημόσια στρογγυλή τράπεζα: «Γυναικεία Μετανάστευση, Εργασία και Πρόνοια. Ευρωπαϊκές εμπειρίες και μοντέλα στήριξης»· με ειδικούς από το πεδίο της μετανάστευσης, της εκπαίδευσης, της υγείας και πρόνοιας, συμμετέχουσες του PreQual στην Ισπανία κ.α.
-παρουσίαση των βιβλίων και επισκόπηση

Για περισσότερες πληροφορίες, παρακαλούμε επικοινωνήστε με την ισπανική οργάνωση-εταίρο IEPALA ή τη συντονίστρια οργάνωση του προγράμματος maiz.

Δείτε επίσης: <http://prequalsteps.maiz.at>

+++++

5. Επικοινωνία:

Αν ενδιαφέρεστε για επιπλέον πληροφορίες για το πρόγραμμα, παρακαλούμε επισκεφτείτε την ιστοσελίδα ή επικοινωνήστε με τη συντονίστρια οργάνωση του προγράμματος και/ή τους εταίρους του προγράμματος:

Ενημερωτικό Δελτίο PreQual steps 04/2009

Αυστρία/ Verein maiz, Elisabeth Cepek και Gabriela K ng: leonardo@maiz.at

Τσεχική Δημοκρατία/ Sofia, Hana Caluř και Muller Alice muller.alice@cet-sofia.cz

Ελλάδα/ Αντιγόνη: Κωνσταντίνα Τόλια prequal@antigone.gr

Ουγγαρία/ DemNet:: Jaksa Brigitta jaksab@demnet.org.hu

Ισπανία/Iepala: Sonsoles Garcia-Nieto sonsoles.garcianieto@iepala.es

+++++

Αυτό το πρόγραμμα δημιουργήθηκε με την υποστήριξη του εκπαιδευτικού προγράμματος Leonardo da Vinci της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Το περιεχόμενο αυτής της αναφοράς αντιπροσωπεύει τα αποτελέσματα και τις αναλύσεις από τους εταίρους του προγράμματος, χωρίς να αντιπροσωπεύει απαραίτητα την άποψη των εθνικών αρμόδιων αρχών, ούτε σημαίνει την οποιαδήποτε ευθύνη από την πλευρά τους.